

NYHEDSBREV

NR. 11, SEPTEMBER 2007

Akademiet for Migrationsstudier i Danmark
Academy for Migration Studies in Denmark



AMID

KØBENHAVNS UNIVERSITET NY PARTNER I AMID

Da AMIDs direktør, Ulf Hedetoft, pr. 1. februar 2007 tiltrådte som institutleder og professor ved Saxo-instituttet ved Københavns Universitet (KU), betød det samtidigt at Københavns Universitet indtrådte som partner i Akademiet for Migrationsstudier i Danmark (AMID), og Ulf Hedetoft fortsætter som direktør for AMID. Efter godt 30 års ansættelse ved Aalborg Universitet, besluttede Ulf Hedetoft at "tilbage-migrere" til Københavns Universitet, hvor han i sin tid selv blev uddannet.

Den nye konstruktion medfører, at AMIDs hovedsekretariat nu har hjemme på Københavns Universitet. Redaktionen af AMIDs Nyhedsbrev vil på skift blive varetaget af Københavns Universitet og Aalborg Universitet. Således bliver redaktionen af de to næste udgaver af nyhedsbrevet varetaget af Jane Finnerup Johnsen (amid@amid.dk), som gerne modtager indlæg eller annoncering af relevante arrangementer. Se deadlines for indlevering af materiale til de næste nyhedsbreve på sidste side.

NORDISK IMER-FORBUND I STØBESKEEN

Med henblik på at styrke det nordiske samarbejde inden for migrationsforskning, arbejdes der i øjeblikket på at etablere et Nordisk IMER-forbund (International Migration and Ethnic Relations). Sigtet med samarbejdet er: (i) at afholde fælles kurser, seminarer og konferencer, (ii) at etablere et nordisk videnskabeligt tidsskrift for migrationsforskning, (iii) at fremme nordisk forskning via projekt-samarbejde og muligheder for gæsteforskerophold, og (iv) at samarbejde om uddannelsesstilbud på master- og ph.d.-niveau. Der er nedsat en interimstyregruppe bestående af to repræsentanter fra etablerede migrationsforskingsmiljøer i hvert af de fire lande Danmark, Finland, Norge og Sverige. Styregruppen forventer at kunne præsentere de formelle rammer for forbundet ved den 14. nordiske konference for migrationsforskere, som afholdes den 14.-16. november 2007 i Bergen.

AMID VÆRT FOR METROPOLISKONFERENCEN I 2009

Akademiet for Migrationsstudier i Danmark er blevet valgt til at stå for afholdelsen af den 14. internationale Metropoliskonference, som afholdes i Bella Center i København d. 15.-19. september 2009. Konferencen, som arrangeres i samarbejde med Metropolisprojektet (<http://www.metropolis.net>), afholdes hvert år og disse konferencer tiltrækker typisk mellem 750-1200 deltagere fra hele verden. Formålet med Metropolisprojektet er at fremme viden om samt at bygge bro mellem forskning, politik og praksis, når det gælder migration og diversitet. Yderligere information om konferencen – herunder Call for Papers mv. vil blive annonceret i efteråret 2008.

I DETTE NUMMER:

Projektformidling	2
Arrangementskalenderen	5
Relevante links	6
Publikationer	6

AMID er et konsortium bestående af følgende institutioner



Københavns Universitet



AKF – Anvendt
Kommunal Forskning



Aalborg Universitet



Handelshøjskolen
Aarhus Universitet



SFI – Det Nationale Forsk-
ningscenter for Velfærd



PROJEKTFORMIDLING

Making room for migrants in the European Union

Af Lisanne Wilken

Igennem de seneste par år har jeg med tilknytning til AMID været i gang med forskningsprojektet ”*Making Room for Migrants in the European Union*”, som på forskellige måder sætter fokus på indvandring og bevægelse i et europæisk perspektiv. Med dette lille indlæg gør jeg en slags status over, hvor projektet har bevæget sig hen og hvilken ’produktionsfase’, jeg er i på nuværende tidspunkt. Jeg starter med kort at opridsse nogle af de oprindelige ideer med projektet. Dernæst fortæller jeg lidt om, hvad det har udviklet sig til. Og endelig løfter jeg sløret for, hvornår nogle af resultaterne fra projektet kan forventes udgivet.

Projektet tog udgangspunkt i en interesse for, hvordan agenter i de europæiske institutioner fremstiller betydningen af indvandring og bevægelse i relation til integrationsprocesserne i Europa, og hvordan disse fremstillinger omsættes af agenter på lokal plan. Oprindeligt var projektet tænkt i tre forskellige, men relaterede dele. Den første del angik de institutionelle fremstillinger af immigranter og andre folk i bevægelse (herefter samlet betegnet *migranter*, selv om der er tale om meget forskellige kategorier af mennesker) i relation til integrationsprocesserne i Europa. Hvordan relateres migranter til ”de europæiske værdier”, som EU-kommissærer og embedsmænd i EU- og Europarådssammenhæng ofte referer til? Og hvordan relateres de til kampagner om f.eks. interkulturel interaktion, menneskerettigheder og medborgerskab? Den anden del af projektet angik spørgsmålet om, hvordan de samme problemstillinger blev fremstillet og forhandlet på nationalt niveau i udvalgte europæiske lande. For overskuelighedens skyld var ”det nationale niveau” afgrænset til de debatter, der fandt vej til medierne, samt (nogle af) de relevante oplysningskampagner, som havde en nationalpolitisk afsender. På nationalt niveau ønskede jeg at undersøge, hvordan det nationale blev relateret til det europæiske, og hvordan migranter og migration blev fremstillet i denne sammenhæng. Den tredje del angik migranternes fremstillinger af det europæiske og deres egne relationer hertil. I den forbindelse var migranterne afgrænset til udvalgte NGO’er samt til migranter, som deltog i offentlige debatter i medierne fx .

I begyndelsen af min projektperiode brugte jeg lang tid på at læse op på forskellige former for relevant materiale (pamfletter, rapporter, kampagnemateriale, avisdebatter, projektreferater etc.) uden at komme så forfærdeligt langt. Sagen er, at europæiske institutioner (i øvrigt i lighed med andre internationale institutioner) inden for de senere år har produceret et meget stort antal rapporter, projekter, kampagner, programmer, resolutioner, konferencepublikationer etc., som alle fremstiller migranter som en positiv og konstruktiv udfordring for nutidens samfund, der kan relateres til et integreret Europa baseret på værdier som interkulturalisme, tolerance, mangfoldighed, antiracisme, anti-antisemitisme, anti-islamofobi og pluralisme (se f.eks. Europarådet 1994/2006,

Europakommissionen 2001). Disse rapporter, kampagner,

programmer etc. er imidlertid milevidt fra de forståelser af den institutionelle praksis, som andre agenter (f.eks. nationale agenter) tilsyneladende har. Og samtidig er de nationale agents selvframstillinger anderledes end dem, der er fundamentet for de europæiske ”pro-immigrantkampagner”. I begyndelsen af mit projekt lykkedes det mig at mane mig selv op i en krog, hvor jeg kom til at bruge mere krudt på at mediere mellem to tilsyneladende uforenelige diskurser, end jeg kom til at bruge på at finde ud af, hvordan de var relateret til hinanden. Hvis mit projekt skulle udvikle sig til noget andet end en oplysningskampagne om alle de institutionelle tiltag på området, var det imidlertid uproductivt at se fremstillingerne som forskellige, parallelle og lejlighedsvis interagerende diskurser. Med inspiration fra den franske sociolog, Pierre Bourdieu, lykkedes det mig at omformulere præmissen for mit projekt, således at de forskellige diskurser kunne forstås som positioner i en feltbaseret kamp (Bourdieu, 1992), som grundlæggende handler om, hvem der har ret til at bestemme, hvem eller hvad der er ’europæisk’: Hvem har ret til at tale på Europas vegne? Hvem har ret til at definere europæisk kultur og europæiske værdier? Hvem må bestemme, hvem eller hvad der kan bidrage til konstruktionen af europæisk kultur eller bare til kultur i Europa? Denne kamp handler ikke om, hvis Europaforståelse der ’i virkeligheden’ er sand, men om at vinde anerkendelse for bestemte udlæggninger af det europæiske. Med en feltramme om analysen differentieres de to diskurser i øvrigt ud i en række forskellige positioner: Der er ikke kun én institutionel position, men flere; der er ikke ét nationalt niveau, men flere positioner, der refererer til det nationale; og der er ikke et rigtigt skel mellem det europæiske og det nationale. Tværtimod er ’den lejlighedsvis interaktion’, som jeg kunne notere mig i begyndelsen, en del af kampen i feltet.

Projektet er altså kommet til at handle om, hvordan forskellige agenter på forskellige niveauer i relation til de europæiske integrationsprocesser indgår i en række kampe om at definere det europæiske, hvor migranter spiller en central rolle. Jeg opererer med et migrantbegreb, som både er mere diffust og mere omfattende end det, jeg oprindeligt opererede med, og som lidt ureflekteret refererede til ’indvandrere’ (underforstået med en eller anden relation til tredjelande). Imidlertid er kampen om at definere det europæiske i høj grad en klassifikationskamp, som angår alle de relevante begreber, der er i spil.

Jeg har indtil videre haft mulighed for at præsentere denne vinkling af mit projekt ved to lejligheder: Ved konferencen ”Indvandrer dage”, som AMID afholdt i 2006, og ved et seminar om Europæisk Kultur og Regionalisering, som blev afholdt på Aalborg Universitet ligeledes i 2006. Ved begge lejligheder fik jeg værdifuld respons, som jeg er ved at indarbejde i projektet. Jeg forventer, at de første pip, som jeg vil stå ved, kan være tilgængelige i slutningen af 2007.

I februar forsvarede ph.d.-stipendiat Kirsten Hviid sin ph.d.-afhandling på Aalborg Universitet. Læs mere om afhandlingen nedenfor. Afhandlingen kan også downloades fra AMIDs hjemmeside: <http://www.amid.dk>. Kirsten Hviid er nu tilknyttet AMID/Aalborg Universitet som post.doc og arbejder med et projekt om irregulære migranter.

“No Life” - om gadelivsstil, territorialitet og maskulinitet

Af Kirsten Hviid

Afhandlingen er et eksplorativt studie af udviklingen af gadelivsstile, kollektive identiteter og sociale strategier blandt grupper af unge mænd med immigrantbaggrund. Afhandlingen tager afsæt i et empirisk studie af grupper af unge mænd i alderen 14-25 år bosiddende i et boligområde i Kokkedal, Karlebo Kommune (nuværende Fredensborg Kommune). Her har der siden starten af boligbyggeriet i 70'erne og frem til i dag med skriftende intensitet været et offentligt fokus på grupper af unge i boligområdet pga. problemer med social uro, sociale konflikter og bølger af ungdomskriminalitet, samt en stigmatisering af boligområdet. Fra starten af 90'erne og til i dag har især grupper af unge mænd med immigrantbaggrund kunnet ses opholde sig i centeret i det lokale boligområde både dag og nat og deres adfærd her har afstedkommet forskellige reaktioner og forestillinger blandt lokale borgere om disse unge. De er blevet sat i forbindelse med en lokal gadebande og de former for vold, hærværk, indbrud og røverier, der er foregået i området i perioden omkring midten af 90'erne og starten af år 2000. Men også blandt de unge har man kunnet høre nogle kalde sig for 'bandemedlemmer'.

Et hovedspørgsmål i afhandlingen har været at undersøge hvordan og hvorfor disse gadefællesskaber og tilhørende kollektive identiteter er opstået og hvorvidt der kunne påpeges nogle selvforstærkende processer mellem at bo i et stigmatiseret boligområde og social marginalisering på den ene side, og en deraffølgende udvikling af kollektiv identitet med udgangspunkt i gadelivsstil på den anden.

Den første del i afhandlingen (kap. 1 og 4) belyser igennem en 10-årig periode fra midten af 1990'erne og til starten af 2003, baggrunden for og årsagerne til, at grupper af unge mænd med immigrantbaggrund stod udenfor skolen, klubber, uddannelse og job og tilbragte deres hverdag på gaden foran indkøbscentre i kommunen, samt de faktorer, der har haft en betydning herfor, herunder demografiske, socioøkonomiske, kønslige, etniske, aldersmæssige og kulturelle. Således ses siden starten af 1990'erne en *socioøkonomisk polarisering* indenfor kommunen at have fundet sted, med en social marginalisering af grupper af flygtninge og unge immigranter bosiddende indenfor boligområdet i forhold til arbejdsmarkedet. Endvidere ses gruppen af børn og unge med immigrantbaggrund at være fordoblet igennem perioden. Hvor der i 80'erne fortrinsvist var tale om børn og unge af tyrkisk eller kurdisk oprindelse, blev gruppen op i løbet af 90'erne mere heterogen, både socialt, kulturelt og aldersmæssigt. Endelig ses kommunale fritidsklubber og skoler igennem perioden at være blevet genstand for kommunale offentlige besparelser pga. et faldende antal børn i kommunen, og perioden afspejler vedvarende integrationsproblemer med børn og unge med immigrantbaggrund i skolerne og i boligområdet – bla. bølger af ungdomskriminalitet.

Afhandlingens teoretiske fokus behandles i kapitel 2, hvor det teoretiske og begrebsmæssige udgangspunkt tages i Chicagoskolen og dens efterfølgere teoriretninger. Især har stemplingsteorien dannet et begrebsmæssigt grundlag for at forstå

sammenhængen mellem den offentlige sociale kategorisering og stempling af unge med immigrantbaggrund i forhold til *afvigende* handlinger, og udviklingen af *afviger*-identiteter. Men især fremhæves Erwin Goffman og Fredrik Barths begreb, *impression management*, idet dette begreb anvendes i analysen af social interaktion, hvor identiteter udvikles i mødet med andre sociale aktører på forskellige arenaer. Endvidere inddrages erfaringssociologien i forhold til analysen af udviklingen af *subjektivitet* blandt unge i forhold til gadelivsstile.

Den metodiske tilgang, der behandles i kapitel 3 og er fortrinsvist baseret på det kvalitative interview, og finder sted dels indenfor kriminalforsorgen med unge indsatte, dels med personer ansat i klubberne og repræsentanter fra Socialforvaltningen, skolen og Politiet (SSP). Derudover beskrives feltarbejdet indenfor kommunen blandt unge i alderen 14 til 18 år i to lokale ungdomsklubber i en periode på 6 måneder i 2002 til 2003. Analysen er primært baseret på informanternes fortællinger om oplevelser fra det lokale gadeliv og sociale erfaringer – blandt andet fra oplevelser fra fængslet, besøg i hjemlandene, i hjemmet, i skolen, på arbejdspladsen eller oplevelser fra ungdomskulturelle arenaer, såsom diskoteker, klubber eller andet.

Som et eksempel på kommunens offentlige klubtilbud og forsøg på at bekæmpe ungdomskriminalitet, analyseres Klub 1188 som et case i kap. 5. Her ses gruppen af på 24-årige unge, andengenerationen af de tyrkiske og kurdiske immigranter, der flyttede til boligområdet i løbet af 1970'erne, i rollen som *bestyrelsesmedlemmer* af den nyligt opstartede lokale Klub 1188. Flere af denne gruppe af unge mænd fik et ledelsesmæssigt ansvar for håndteringen, dels af ungdomsklubbens medlemmer og dels i varetagelsen af socialiseringen af etniske børn og unge i den lokale institution, hvor klub 1188 havde til huse, samt i forhold til kontakten til forældrene. De udviklede sig til *etniske entreprenører* (Barth 1969, 1994) og formede et broderfællesskab ud fra en *eticitet* baseret på mellemøstlige, patriarkalsk, regional og global version af islamiske værdier og normer. Denne etnicitet fungerede som inklusiv strategi over for unge og forældre med mellemøstlig, religiøs og tyrkisk baggrund, men som eksklusiv strategi over for unge af andet køn, etnicitet og alder. Bestyrelsesmedlemmerne ekskluderede via dens normer og regler deres tidligere, lokale kammerater fra gademiljøet, der i stedet forenedes omkring en hedonistisk ungdomslivsstil. Livsstileformen, “No Life”, som udviklede sig indenfor de lokale, sociale boligområder, er i afhandlingen blevet analyseret i forhold til de lokale differentieringsprocesser, der startede som følge af Klub 1188.

Den anden del i afhandlingen (kapitel 6-10) afdækker effekten af social eksklusion og hvordan de unge selv konstruerede deres identitet, symbolske rum og fællesskaber i forhold hertil. Indenfor “gadefællesskabet” udvikledes denne hedonistiske livsstil, der var en blanding af hiphopskultur og

conspicuous consumption samt værdier om solidaritet og loyalitet baseret på patriarkalske æresbegreber, hvorved typer af "blodsbroderskabsrelationer" opstod. Nogle unge praktiserede en maskulinitetsform, hvor de eksperimenterede med euforiserende stoffer og former for gadekriminalitet, som strategi for at opveje de manglende økonomiske, kulturelle og sociale ressourcer i opretholdelsen af dette ekskluderede gadefællesskab og dets aktiviteter, eftersom flere af de unge mænd her kom fra flygtningefamilier eller fra familier, der økonomisk og socialt tilhørte den stigende gruppe af marginaliserede beboere i boligområdet, der ikke var tilknyttet arbejdsmarkedet eller uddannelsesstrukturen.

Fortællingerne inden for kriminalforsorgen afspejlede endvidere de unge informanternes syn og identitetsdannelse ud fra en position mellem tilhørsforhold og ikke-tilhørsforhold, loyalitet og solidaritet mellem forskellige personer og grupper. Unge sås at indskrive deres tilhørsforhold på tværs af rum, tid og fællesskaber, som overskred nationale, lokale og regionale grænser, men også sociale grænser. I stedet byggedes nye, symbolske rum eller *steder*, som typer af *handlingsrum*. Især figurerede boligområdet i lokalområdet som et "hjemsted" for de fleste, og her blev det lokale "Center" ofte konstrueret og levet som et *territorium*, der i forbindelse med eksklusionen blev forbundet med identitetsskabende handlinger og symbolsk betydninger, såsom en "krigszone" forbundet med fare og usikkerhed, f.eks. i forbindelse med politiets aktioner, men også som en "drengzone" for udspilning af *ekspressiv maskulinitet*. Maskulinitetsformen; en *sort, ekspressiv maskulinitet* opbyggedes igennem en *kropslig kapital* (Waquant 1992, 1995, Prieur 1999, 2004), seksualitet og *conspicuous consumption* (Veblen 1953, Friedman 1994).

Den tredje del af afhandlingen (kapitel 11-14) ser på, hvordan unge, marginaliserede mænd igennem *sociale strategier* har opbygget andre former for social og symbolsk status og anerkendelse end igennem skole, job eller uddannelse. Her ses hvordan identitetsfaktorer, som maskulinitet og etnicitet, har spillet en rolle i forbindelse med den sociale organisering blandt grupperne af unge mænd inden for deres gadelivsstil og hvordan netop disse identitetsfaktorer har været

de væsentligste faktorer i den sociale organisationsform og udvikling af sociale og kulturelle strategier. I denne forbindelse er den lokale gadelivsform, "No Life", og de unges hverdagsliv og kulturelle identitetsdannelse blevet analyseret.

Hvor ungdomskriminalitet for de fleste informanter inden for kriminalforsorgen ofte var startet i en tidlig teenagealder, som spænding og adspredelser med kammeraterne i "drengzonen", udvikledes kriminaliteten sig blandt nogle de unge i en senere aldersfase, i overgangen fra ung til voksen, til at blive en kriminel "karriere", hvor andre strategier for social mobilitet var slået fejl. Her tog de kriminelle handlinger form af mere rutinemæssige handlinger og økonomiske strategier, som "overlevelsestrategier" på dag til dag basis og som måder, hvorpå den unge kunne opbygge maskulinitet som en "voksen mand", et selvværd og "respekt" i modsætning til oplevelser forbundet med social eksklusion, krænkelser eller stigmatisering.

Afhandlingens konklusion og fjerde del, kap. 15, viser, at der kan påpeges nogle sammenhænge mellem social eksklusion, stemping og formationen af kollektive identiteter blandt unge med immigrantbaggrund, eftersom analysen viser nogle sammenhænge mellem udvælgelsen foretaget af offentlige repræsentanter, som SSP-personalet, af en specifik ungdomsgruppe som 'problemgruppen' i forhold til bandekriminalitet ud fra de unges sociale baggrund, etnicitet, alder og køn på den ene side, og formationen af fællesskaber og tilhørsforhold på baggrund af udviklingen af fælles territorialitet, som 'vores center', samt en kollektiv identitet baseret på *sort ekspressiv maskulinitet* med udgangspunkt i gangsterrapikonet 'the Outlaw' på den anden. Hermed kunne socialt ekskluderede unge opbygge tilhørsforhold og opnå en social position og social anerkendelse, som 'respekt' fra andre unge på gaden. Analysens udgangspunkt i de rumlige perspektiver af kollektive identitetsprocesser bidrager med ny viden inden for sociologisk og antropologisk ungdomsforskning af unge med immigrantbaggrund, eftersom denne vinkel ikke tidligere er blevet analyseret i en skandinavisk sammenhæng.

Helle Stenum er ph.d.-stipendiat ved AMID, Aalborg Universitet. Hun påbegyndte sit ph.d.-projekt om migration management d. 1. oktober 2005.

Selection of the fittest? – Migration management: Mobilitet, medlemskab og menneskeret

Af Helle Stenum

Titlen "Selection of the fittest" anslår mindst to elementer, som i dette projekt vil stå centralt, når det handler om national og international styring eller "management" af migration.

Hvem vælger ?

For det første udtrykker den, at der findes et perspektiv, hvorfra der (kan) foretages et valg. På trods af at der internationalt tales om, at "migration management" er noget som er af fælles interesse for modtager-, afsender- og transit lande (IOM 2003, p 53) er det ofte "den første verden", EU-lande og Nordamerika, der ønsker at styre migrationen, dvs. adgang til og rettigheder inden for disse nationale og regionale territorier.

En anden implicit betydning i migration management er, at den ofte retter sig mod økonomisk migration, såvel den regulære som den ikke-regulære, og ofte i termer som tager afsæt i hvor-

dan behovet for arbejdskraft i EU og Nordamerika opfyldes uden samtidig at åbne grænserne for uønsket immigration. Migration management er så at sige geopolitisk indvævet i en ulighedens dynamik.

Hvem bliver valgt/fravalgt ?

For det andet udtrykker titlen, at der foretages en udvælgelse af mennesker efter et sæt af kriterier i relation til adgang til et bestemt territorium eller en bestemt population. Bevægeligheden for mennesker på flugt for politisk og anden forfølgelse er principielt reguleret under flygtningekonventionen af 1951, som på visse områder overskrider staternes suverænitet og tildeler disse mennesker en beskyttelsesstatus og giver adgang til territoriet, men den største andel af den samlede internationale migration bliver kategoriseret som andet end flygtninge.

Den største del af migrationen ses altså som værende sammenhængende med arbejds- eller økonomisk migration – i kraft af eller udenom den formaliserede regulering. Dette område for økonomiske arbejdsmigranter er kun sparsomt reguleret i det internationale menneskerettighedskompleks.

Formål

Formålet med projektet er at undersøge udvalgte institutioner og aktører inden for det globale migration management regime mhp. en afdækning af deres baggrund, rationale, organisation og praktiske betydning og herunder også Danmarks rolle. Konkret sker denne undersøgelse gennem tre nedslagspunkter:

1) En undersøgelse af, hvorledes migration management søges sat igennem og sættes igennem som *transnationalt / globalt styringsregime* i spændet mellem det nationale og det globale, mellem den globaliserede økonomi og den nationaliserede politik og i lyset af de postkoloniale, geopolitiske magtforhold. Det empiriske undersøgelsesfelt er processen omkring tilblivelse, iværksættelse, ratificering og international opbakning til FN's "Konvention til Beskyttel-

se af Rettigheder for alle Migrantarbejdere og Deres Familier"

2) En undersøgelse af, hvordan styringen konkret diskuteres og operationaliseres i forhold til økonomisk migration regionalt og nationalt. Udvælgelsesperspektivet undersøges i forhold til de forskellige og ofte meget differentierede *direkte og indirekte selektionsmekanismer* til et nationalt eller regionalt arbejdsmarked. Det empiriske undersøgelsesfelt er EU's debatter og tiltag mhp. at etablere adgang til EU's arbejdsmarked for migrantarbejdere udenfor EU.

3) Endvidere undersøges en tværgående konkret praksis på et område med stigende internationalt samarbejde, som så at sige er den anden ende af udvælgelsesperspektivet; *identifikation og udvisning af irregulære migranter*. Dette vil konkret ske gennem en undersøgelse af dels levevilkår for migranter uden legalt ophold i Danmark og en undersøgelse af etablering af det tilbagesendelsessystem (såkaldt "return management"), der aktuelt er under opbygning i EU.

ARRANGEMENTSKALENDEREN

AMID-workshops: formidling og diskussion

AMID arrangerer interne workshop 1-2 gange om året. Formålet med disse workshops er at præsentere forskningsresultater fra undersøgelser i AMID-regi og dermed give deltagerne en indsigt i den nyeste forskning – både kvalitativ og kvantitativ - inden for migrationsområdet. Den sidste workshop fandt sted d. 17. september 2007 på Københavns Universitet og fokuserede bl.a. på normer og værdier blandt etniske minoriteter, arbejdsmarkedsintegration samt uddannelse.

Eksterne aktiviteter

PhD Workshop with Jeroen Doomernik on Irregular Migration
Arrangør: AMID/Aalborg Universitet, Institut for Historie, Internationale Studier & Samfundsforhold.
Tid og sted: 5. oktober 2007, Aalborg Universitet
Mere information:
http://www.amid.dk/assets/pdf/AMID_PhD-Workshops_E07.pdf

12th International Metropolis Conference – "Migration, Economic Growth and Social Cohesion"
Arrangør: Monash University, Australian Multicultural Foundation m.fl.
Tid og sted: 8.-12. oktober 2007 i Melbourne, Australien
Mere information: <http://www.metropolis2007.org/index.php>

Forum for Islamforskning-seminar
Arrangør: Forum for Islamforskning (FIFO)
Tid og sted: 10. oktober 2007 i Århus.
Mere information:
http://www.islamforskning.dk/FIFO_seminarprogram_10_oktober_2007.pdf

4th ETMU Days – "Nordic Migrations: Past & Present"
Arrangør: ETMU - Society for the Study of Ethnic Relations and International Migration
Tid og sted: 26.-27. oktober 2007, Åbo Akademi University, Turku, Finland.
Mere information: <http://www.etmu.fi/etmudays/eng/etmudays.html>

International Conference on Migration and Literature in Contemporary Europe
Arrangør: Dept. of English, Germanic and Romance Studies and the Dept. of Arts and Cultural Studies, University of Copenhagen
Tid og sted: 8.-10. november 2007, University of Copenhagen
Mere information: <http://migrationandliterature.engerom.ku.dk/>

The 14 Nordic Migration Researchers Conference – "Borders and Boundaries"
Arrangør: IMER/UiB - the International Migration and Ethnic Relations Research Unit at the University of Bergen
Tid og sted: 14.-16. november 2007, Bergen, Norge
Mere information: <http://imer.uib.no/14Nordic/index.htm>

PhD Workshop with Thomas Faist on Transnational and Irregular Migration in a European Perspective
Arrangør: AMID/Aalborg Universitet, Institut for Historie, Internationale Studier & Samfundsforhold.
Tid og sted: 23. november 2007, Aalborg Universitet
Mere information:
http://www.amid.dk/assets/pdf/AMID_PhD-Workshops_E07.pdf

International Conference: Studying ethnic minorities – methodological approaches in qualitative research
Arrangør: Dept. of Sociology, University of Copenhagen & The Danish National Institute of Social Research (SFI)
Tid og sted: 5.-6. december, SFI i København
Mere information: <http://www.sfi.dk/sw48219.asp>

International Conference – "Ethnicity, Belonging, Biography and Ethnography"
Arrangør: ISA – International Sociological Association et al.
Tid og sted: 7.-9. december 2007, Georg-August-University, Göttingen, Tyskland.
Mere information: <http://www.ucm.es/info/isa/cforp322.htm>

RELEVANTE LINKS

Ressourcehjemmeside med fokus på religion i en globaliseret verden

En **ny hjemmeside** er lanceret:

<http://www.diaspora.fi/> – som er en resourceside for forskere, som beskæftiger sig med religion i en globaliseret verden (herunder diaspora, migration og transnationalisme). Man kan på hjemmesiden finde information om forskningsprojekter, tidsskrifter og forskere inden for feltet samt mulighed for at tilmelde sig en mailingliste.

PUBLIKATIONER

NYE AMID WORKING PAPERS

Tilgængelige på www.amid.dk/pub/index.html:

62/2007: Clarissa Berg & Peter Hervik: "Muhammedkrisen" – en politisk kamp i dansk journalistik.

UDGIVELSER PÅ DANSK

Christensen, Else (2006): *Uledsagede asylansøgerbørn*. København: Socialforskningsinstituttet, 06:34.

Christensen, Else & Kathrine Vitus Andersen (2006): *Livs-vilkår for børn med familie på danske asylcentre*. København: Socialforskningsinstituttet, 06:25.

Deding, Mette & Vibeke Jakobsen (2006): *Indvandreres arbejdsliv og familieliv*. København: Socialforskningsinstituttet, 06:31.

Hedetoft, Ulf (2007): "Befolkningsvandring i det 21. århundrede - mønstre og udviklingstendenser i Europa", i M. Warburg & B. Jacobsen, red., *Tørre Tal om Troen*, København: Reitzel.

Heinesen, Eskil og Leif Husted (2007): "Kommunale forskelle i integrationssucces". *Danske Kommuner*, 2007 (26):39.

Husted, Leif og Eskil Heinesen (2007): *Benchmarkinganalyse af integrationen i kommunerne målt ved udlændinges beskæftigelse 1999-2004*. København, AKF Forlaget.

Jensen, T. G., G. Schmidt, K.N. Jareno & M. Roselius (2006): *Indsatser mod æresrelateret vold*. København: Socialforskningsinstituttet 06:23.

Kvinfo Mentornetværk (2007): *Konsolidering og nye initiativer - årsrapport for først halvår 2007*.

Pedersen, Anne Leth (2006): *Studieeffektivitet og sproglige kompetencer – en analyse af studerende med anden sproglig og kulturel baggrund på Aarhus Universitet*. Århus: Rådgivnings- og støtcentret, Aarhus Universitet.

UDENLANDSKE UDGIVELSER

Ulf Hedetoft (2007): "Symbolic Politics and Cultural Sym-

bols", in J. Vaalsiner & A. Rosa, eds, *The Cambridge Handbook of Sociocultural Psychology*, Cambridge: Cambridge University Press.

International Journal on Multicultural Societies (2006): "Transnational Knowledge Through Diaspora Networks". Vol. 8, No. 1.

International Journal on Multicultural Societies (2006): "Democracy and Power-Sharing in Multi-National States". Vol. 8, No. 2.

Jensen, Kræn Blume og M. Verner (2007): "Welfare dependency Among Danish Immigrants." *European Journal of Political Economy*, 23(2):453-471.

Jensen, Kræn Blume et al. (2007): "At the Lower End of the Table: Determinants of Poverty among Immigrants to Denmark and Sweden." *Journal of Ethnic and Migration Studies*, 33(3):373-396.

Nielsen, Chantal Pohl (2007): "Immigrant Overeducation: Evidence from Denmark." AKF Working paper, 2007(1).

Nielsen, Helena Skyt og Nina Smith, Aycan Celikaksoy (2007): "The Effect of Marriage on Education of Immigrants: Evidence from a Policy Reform Restricting Spouse Import". Working paper. Institut for Økonomi og Ledelse, Aarhus Universitet.

Rangvid, Beatrice Schindler (2007): "Sources of Immigrants' Underachievement. Results from PISA - Copenhagen." *Education Economics*, 15(3):293-326

Rangvid, Beatrice Schindler (2007): "Living and Learning Separately: Ethnic Segregation of School Children in Copenhagen." *Urban Studies*, 44(7):1329-1354.

Rogstad, Jon (2007): *Demokratisk fællesskap Politisk inkludering og etnisk mobilisering*. Oslo: Universitetsforlaget, 2007.

Rotger, Gabriel Pons (2007): *Wage Assimilation of 1984-1993 First Generation Male Immigrants in Denmark*. AKF Working paper.

AMID's nyhedsbrev udsendes af Akademiet for Migrationsstudier i Danmark (AMID). Formålet med nyhedsbrevet er at fungere som en supplerende informationskanal i forhold til Akademiets hjemmeside (<http://www.amid.dk>).

Alle, som beskæftiger sig med migrationsrelaterede problemstillinger er velkommen til at indsende information, som ønskes medtaget i nyhedsbrevet. Send venligst dit bidrag via email til amid@amid.dk.

Udgivelsesplan

Nr. 12: februar 2008 – NB! udkommer kun på engelsk
(**deadline: 15/1-2008**)

Nr. 13: september 2008 – NB! udkommer kun på dansk
(**deadline: 15/8-2008**)

AMID er et konsortium bestående af forskere fra forskningscentre, som repræsenterer tre universiteter (Københavns Universitet, Aarhus Universitet og Aalborg Universitet) og to sektorforskningsinstitutioner (akf og SFI). Professor, dr.phil. Ulf Hedetoft er direktør for Akademiet.

Hvis du ønsker at komme på en af AMID's mailinglister, send venligst navn, email-adresse, adresse og institutions-tilknytning til os.

* * *

AMID

Københavns Universitet

SAXO-instituttet

Njalsgade 80

2300 København S

Tlf.: 35 32 83 00

Fax: 35 32 94 95

E-mail: amid@amid.dk

Website: <http://www.amid.dk>